

# 國博服飾通史展首秀

## 融學者數十年研究成果

中國素有「衣冠王國」之美譽，數千年來中華服飾文化的發展歷程不僅折射出古代物質文明與精神文明的發展軌跡，也勾勒出中華民族延綿不斷的生活畫卷。那麼古人的華服美飾到底有多精美？正在中國國家博物館展出的「中國古代服飾文化展」揭曉答案。

展覽是國博首個服飾通史類展覽，以孫機等國博學者數十年學術研究成果為依託，按歷史時期分為六個部分，展出文物近130件(套)，類型涵蓋玉石器、骨器、陶器、服裝、金銀配飾和書畫作品等。

文：香港文匯報記者 江鑫嫻

●現場設有服飾互動體驗區。

江鑫嫓攝 ●展覽現場 江鑫嫓攝



●康熙御用石青實地紗片  
金邊單朝衣。 國博供圖

●現場有元宋官員貴族  
服飾展示。 江鑫嫓攝



●孝親曹國長公主像 國博供圖



●隨西恭獻王李貞像 國博供圖

### 系統回顧中國古代服飾演變史

展覽分為「先秦服飾」「秦漢魏晉南北朝服飾」「隋唐五代服飾」「宋遼金西夏元服飾」「明代服飾」「清代服飾」六個部分，全面系統地回顧了中國各歷史時期的主要服飾形制及其背後所包含的服飾文化，生動闡釋了中國古代服飾史上發生的三次重大變革：戰國時期「胡服騎射」引進中原，出現了上下身連屬的深衣；從南北朝到唐代，服飾由漢魏時的單一系統，變成華夏、鮮卑兩個來源之複合系統，由單軌制變為雙軌制；到清代，男子改着滿族服飾，華夏傳統服制斷檔。

展品中有數十件國博館藏一級品，包含極少展出的宋《中興四將圖》，明益莊王妃首飾、定陵出土首飾，清《皇朝禮器圖》、康熙帝朝服等。其中5件明代岐陽王世家文物（《隨西恭獻王李貞像》《孝親曹國長公主像》《贈南京錦

衣衛指揮使李佑像》《太保襄臨淮侯李言恭像》和《臨淮侯夫人史氏像》）在古代服飾史研究領域具有較高知名度，均為首次展出。

「古代服裝的變化，跟外界的環境和人的生產生活密切相關。服裝是一個人、一個民族社會地位、文化修養的體現，包含着審美。中國的服裝歷史超過五千年，甚至舊石器時代就有骨針穿獸皮，那時候就有原始的衣服了。」中國國家博物館終身研究館員、今次展覽策展人孫機認為，從研究角度而言，中國服飾史不僅漫長而且豐富。古代人的服飾，不僅能反映一個時代的經濟、文化和思想，也傳遞出不同時代的審美趣味和流行風尚。

孫機還提到，影視劇等文藝作品中常常會出現古代人物，在塑造人物形象時，服飾是一個很重要的組成部分。「有些電視劇裏，不同人物的服裝相差上千年，比如張三穿的是先秦的衣服，

李四穿的是明代的衣服，給觀眾的感覺非常混亂。但我們不能要求這些影視劇的創作者去研究服裝史，這是很複雜的。我們希望通過博物館的展覽，把古代服飾的基本輪廓展示給大家，也能對這些創作者起到一些幫助。」他說。

### 15尊復原人像

除了大量直接表現古代服飾形制的實物，展覽還繪製了大量線圖、製作了15尊不同時代的服飾復原人像，力求完整呈現中國古代衣冠配飾的整體形象，充分展示中國古代物質文明和精神文明的燦爛成就，一定意義上可以說是立體版的中國古代服飾簡史。其中，2尊漢代、4尊唐代、2尊宋代、2尊元代、2尊明代、3尊清代共15尊復原人像無疑是整個展廳的最大亮點。

古代服飾史、傳統工藝美術學者陳詩宇負責復原人像部分。對於他的團隊而言，這並非易事。他們根據孫機提供的形像依據，考據出一個個詳盡方案，在手繪的時裝設計稿中，將每一套服裝都細細地拆解出來。每個人像，從妝髮、造型到服裝、鞋履、腰帶、配飾，甚至內衣，使用了什麼樣的面料和紋樣，都要一一考證，文物、繪畫、文獻就是團隊的素材來源。比如，西漢曲裾袍參照了湖南長沙馬王堆漢墓出土的文物，清代行服和旗裝參照了故宮收藏的清代文物，《簪花仕女圖》則提供了不



少唐宋五代着裝的靈感。

「不同時期服飾的面料是不一樣的。」陳詩宇介紹，難度最大的是工藝和面料的復原和選擇。秦漢時期的主材料為羅、絹、紗，到了明代，增加了緞類，唐宋時期流行的是綾、綺。每種面料上應該使用什麼樣的紋樣也要經過精心的考證。此外，人像佩戴的玉珮、頭上插的金銀首飾等也涉及各種各樣的工藝門類。

### 科技融合 觀眾穿越

展廳內還設互動體驗區，將古代服飾文化與現代科技有機結合，帶給觀眾有趣的體驗。一個柱坊結構的閉合式沉浸空間裏，以萬花筒形式展現了古代服飾中提取的花紋圖案，讓觀眾沉浸於流光溢彩的「霓裳舊影」互動區裏，觀眾只要在智能電子屏前揮揮手，就能輕鬆換衣，圓一把穿越夢。穿越到心儀時代後，觀眾還可以將此定格，掃描二維碼把古裝圖片保存到手機上。

另外，展覽特別打造了一款能切換「補子」的常服顯示器，獅子補、虎補、豹補……各種等級的「補子」一目了然。據介紹，「補子」是一塊縫在官員服裝上的繡布，古代官員穿的官服也叫「補服」。自明代開始，「補子」作為官服上的等級標誌，沿用了幾百年。據悉，展覽延期擬定為一年。

## 萬象靈犀

### 豫雙槐樹遺址入選「2020年中國考古新發現」

香港文匯報訊（記者馮雷河南報道）日前，河南鞏義雙槐樹遺址入選中國社會科學院考古研究所舉辦的「2020年中國考古新發現」名單。雙槐樹遺址考古發掘項目成為鄭州市級首個被納入國家重大社科基金的人文項目，被科技部作為全國11個具體項目之一納入中華文明探源工程，將繼續為探討中華文明起源等研究提供更多考古材料。

雙槐樹遺址位於黃河南岸以南2公里、伊洛河東4公里雙槐樹村村南，河洛文化中心區域，專家建議雙槐樹遺址命名為「河洛古國」。雙槐樹遺址呈現出的景象與內涵，正契合《易經》「河出圖，洛出書，聖人則之」的記載。2020年5月，雙槐樹遺址考古重大發現就已成為考古學界舉世矚目的「一顆新星」，被業內專家學者稱為「早期中華文明的胚胎」、探尋黃河流域文明起源過程的一把關鍵鑰匙。



●中國最早的家蠶牙雕藝術品

遺址處於距今5,300年前後的仰韶文化中晚期，現存面積117萬平方米，是迄今為止在黃河流域中華文明形成初期發現的規格最高、具有都邑性質的中心聚落。在發掘現場，分布於河洛古國居住區外側的三重大型環壕最深處9米，長度可達1,500米，形成了嚴密的防禦體系。三重環壕的工程量龐大，考古人員推斷這極有可能由周邊部落幫助完成，因此雙槐樹遺址或是當時的中心部落。

考古發掘表明，遺址周邊圍繞的鄭洛地區，和黃河兩岸星羅棋布的同期數百處仰韶遺存及城址，拱衛着都邑雙槐樹，顯示出雙槐樹是這一時期遺蹟。

夏集團的政治中心。河南省文物考古學會會長孫英民認為，這個時期正處在歷史傳說中的「黃帝時代」，可以說雙槐樹河洛古國正是華夏正統。

《呂氏春秋》中記載：「古之王者，擇天下之中而立國，擇國之中立宮」，這種追求中心定位的建都原則，也與雙槐樹遺址的考古發掘結果相應。

在內環壕內側、外壕與中壕之間，考古人員發現了呈排狀分布的大型墓葬區，體現出極強的規劃意識。在目前黃河流域仰韶文化中晚期，這批墓葬是已被發現的規模最大、布局結構最為完整、最具規劃性的墓葬區。

遺址還出土了國寶級文物，中國最早的家庭牙雕藝術品。它的發現成為5,300年前與桑蠶紡織業有關的確切證明，也為尋找絲綢之路的起源提供了新的證據。貴族居住的中心居址區還有由九隻陶罐組成的北斗九星天文遺蹟。專家據研究認為，雙槐樹遺址連同青台的「北斗九星」遺蹟、天壇圜丘及有關建築，既是科學的天文遺蹟，也明顯具有特殊的人文含義。

著名學者、北京大學教授、國家「夏商周斷代工程」首席科學家李伯謙表示，北斗九星以及諸多凸顯禮制和文明的現象，被後世夏商周等王朝文明所承襲和發揚，五千多年的中華文明主根脈有望追溯至此。



●鞏義雙槐樹遺址現場



作者：香港中華文化藝術推廣基金會主席 李秀恒

### 滿載歷史與工藝價值的印璽

備受關注的香港蘇富比「中國藝術珍品」專場於4月22日如期開拍，三件重要明清御璽難得聚首。經過激烈競投，其中明洪熙永樂仁孝文皇后青玉龍鈕蓋寶以4,343萬港元成交，而清乾隆帝御寶交龍鈕白玉「紀恩堂」璽則斬獲1.46億港元，同時刷新了白玉及御製玉璽兩項世界拍賣紀錄。

這枚乾隆印璽印文刻「紀恩堂」三字，根據璽體四周陰刻的乾隆御製詩文《紀恩堂記》，可推知此印製作於乾隆三十一年（1766年），正值清代財力雄厚之時，因此宮廷工藝品用料不惜工本、製作精良。筆者幸在本次拍賣前上手細賞，玉璽上雕刻的龍從鱗片、龍鬚、足部皆精細至極，四周詩文以清秀的蟬頭小楷書刻，可見工藝水平之高。2004年此印曾以逾1,400萬港元成交，17年後再現拍場，身價暴漲10倍。

除了工藝價值之外，更值得一提的是，這件御璽的歷史價值。乾隆幼時初見祖父康熙帝，是在康熙六十一年（1722年）三月於圓明園的牡丹台。康熙對乾隆疼愛有加，為他親選武術先生、親授詩書、親自培育，祖孫二人在熱河避暑山莊時更是「形影不離」，感情深厚。



●作者鑑賞印璽。



●清乾隆帝御寶交龍鈕白玉「紀恩堂」璽

（圖片來源：香港蘇富比）

因此，為銘祖父眷顧疼愛之恩，乾隆特將與祖父初見之地及避暑山莊內與祖父生活之地更名為「紀恩堂」，並為兩處紀恩堂分別製作精美的印璽。本次拍品為圓明園紀恩堂特製，另一枚避暑山莊印璽，現則藏於北京故宮。而1860年，置於圓明園的這方玉璽受到大火波及，留下了灼燒的痕跡，至今仍得以完好保存實屬難能可貴。

「璽」為皇帝印章專屬名稱，代表皇帝至高無上地位，是皇權的象徵。傳世御璽寥若星辰，近年來皇帝璽印的拍賣價格一路飆升。本次蘇富比的這方小玉璽特別之處，在於這方小小的印璽（10.4 x 10.4 x 7.8 cm），既體現了康乾盛世的國力及製作工藝，又蘊含了康熙及乾隆兩位皇帝的祖孫情誼，更承載了大清朝代覆滅的歷史結局，意義之重大少有能出其右者。